Κεφάλαιο 4Ο :    ΑΝΙΣΩΣΕΙΣ                           
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Να επιλυθούν η παρακάτω ανισώσεις
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►ΑΝΙΣΩΣΕΙΣ ΜΕ ΑΠΟΛΥΤΑ

1)  |A(x)|
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3  τότε η ανίσωση αληθεύει για κάθε x
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6)  |A(x)| > 0
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1)                         Διακρίνουμε περιπτώσεις 
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9) Ειδικές περιπτώσεις
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Να λυθούν οι παρακάτω ανισώσεις
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Η  ανίσωση 
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.  Βρίσκω τις κοινές λύσεις τους.
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Να παραστήσετε γεωμετρικά τις κοινές λύσεις των παρακάτω ανισώσεων  και κατόπιν να τις γράψετε σε μορφή διαστήματος.
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Να βρείτε τις τιμές του x για τις οποίες ισχύει:
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	(§4.2)   ΑΝΙΣΩΣΕΙΣ 2ου ΒΑΘΜΟΥ 
►ΜΟΡΦΕΣ ΤΟΥ ΤΡΙΩΝΥΜΟΥ  
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Σχόλιο: 
· Δ > 0
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 το τριώνυμο γίνεται  γινόμενο 
                    πρωτοβάθμιων παραγόντων

· Δ = 0
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 το τριώνυμο γίνεται τέλειο τετράγωνο

· Δ < 0
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Πιο συγκεκριμένα
· Αν  Δ > 0 : δύο ρίζες τις: 
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· Αν    Δ < 0   δεν έχει ρίζες.  

το τριώνυμο δεν  αναλύεται  σε  γινόμενο και έχει τη μορφή:
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►ΠΑΡΑΓΟΝΤΟΠΟΙΗΣΗ ΤΡΙΩΝΥΜΟΥ  αx2+βx+γ
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Να μετατραπούν σε γινόμενα τα παρακάτω τριώνυμα με δύο τρόπους: (Με χρήση γνωστών ταυτοτήτων ή υπολογίζοντας τη διακρίνουσα και τις ρίζες (αν υπάρχουν)).                        
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Να βρείτε για ποιες τιμές ορίζονται οι παραστάσεις και κατόπιν να τις απλοποιήσετε: 
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Για   ποιες  τιμές  του  λ  τα παρακάτω τριώνυμα γίνονται   τέλεια  τετράγωνα  πρωτοβαθμίων  πολυωνύμων;
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Κεφάλαιο 4Ο :    ΑΝΙΣΩΣΕΙΣ
	 ►ΠΡΟΣΗΜΟ ΤΡΙΩΝΥΜΟΥ
Για να βρούμε το πρόσημο του τριωνύμου  αx2 + βx + γ
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   (αν υπάρχουν)
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Τότε το πρόσημο του τριωνύμου θα δίνεται από τον 

    παρακάτω πίνακα κατά περίπτωση

1) Αν  Δ > 0  και  x1 , x2  οι ρίζες  τότε  το τριώνυμο:
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2) Αν   Δ = 0  και  ρ  η διπλή ρίζα τότε  το τριώνυμο:
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3) Αν   Δ < 0  (δεν έχει ρίζες) τότε  το τριώνυμο:
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►ΕΠΙΛΥΣΗ ΑΝΙΣΩΣΗΣ  2ου ΒΑΘΜΟΥ:

            αx2 + βx + γ > 0   ή   αx2 + βx + γ  < 0  ;

· Βρίσκουμε την διακρίνουσα Δ και τις ρίζες (αν υπάρχουν)

· Καταστρώνουμε πίνακα και βρίσκουμε το πρόσημο του τριωνύμου της ανίσωσης

· Από τα συμπεράσματα του πίνακα δίνουμε την λύση της ανίσωσης
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Να βρείτε το πρόσημο των τριωνύμων  f(x) = 2x2
[image: image142.wmf]-

3x
[image: image143.wmf]-

2  και  g(x) =
[image: image144.wmf]-

2x2
[image: image145.wmf]-

5x+3  και κατόπιν να λυθούν οι ανισώσεις: 
1)  2x2
[image: image146.wmf]-

3x
[image: image147.wmf]-

2 > 0 
2)  2x2
[image: image148.wmf]-

3x
[image: image149.wmf]-

2 
[image: image150.wmf]³

 0
3)  2x2
[image: image151.wmf]-

3x
[image: image152.wmf]-

2 < 0    
4)  2x2
[image: image153.wmf]-

3x
[image: image154.wmf]-

2 
[image: image155.wmf]£

 0       
5) 
[image: image156.wmf]-

2x2
[image: image157.wmf]-

5x+3 > 0  
6) 
[image: image158.wmf]-

2x2
[image: image159.wmf]-

5x+3 
[image: image160.wmf]³

 0 
7)  
[image: image161.wmf]-

2x2
[image: image162.wmf]-

5x+3 < 0   
8) 
[image: image163.wmf]-

2x2
[image: image164.wmf]-

5x+3
[image: image165.wmf]£

 0
ΑΣΚΗΣΗ  107            

Να βρείτε το πρόσημο των τριωνύμων:  f(x) = 4x2 +4x +1  και g(x) =
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Να βρείτε το πρόσημο των τριωνύμων:  f(x) = 2x2
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1)  2x2
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i) Να αποδείξετε ότι η εξίσωση x2
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ii) Να αποδείξετε ότι η εξίσωση x2+(λ
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iii) Να αποδείξετε ότι x2
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iv) Να αποδείξετε ότι 
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	►ΣΥΝΑΛΗΘΕΥΣΗ ΑΝΙΣΩΣΕΩΝ
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Να βρείτε τις τιμές του x
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για τις οποίες ισχύει:
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Για ποιες τιμές του x ορίζονται οι συναρτήσεις:

α)
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►ΤΡΙΩΝΥΜΟ ΜΕ ΣΤΑΘΕΡΟ ΠΡΟΣΗΜΟ
Το τριώνυμο αx2 + βx + γ  με α
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· Διατηρεί σταθερό πρόσημο για κάθε x
[image: image224.wmf]Î
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 όταν Δ < 0. 

· Είναι αx2 + βx + γ > 0 για κάθε x
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 όταν Δ < 0 και α > 0

· Είναι αx2 + βx + γ < 0 για κάθε x
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· Είναι αx2 + βx + γ
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· Είναι αx2 + βx + γ
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Να βρείτε για ποιες τιμές του λ,μ
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i) Η εξίσωση (λ
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iii) Το τριώνυμο
[image: image240.wmf]-

4x2+(μ+3)x
[image: image241.wmf]-

μ   διατηρεί σταθερό πρόσημο

iv) Το τριώνυμο (μ+5)x2+(μ+2)x+1 διατηρεί 

α) θετικό πρόσημο  β) αρνητικό πρόσημο
ΑΣΚΗΣΗ  113
Να βρείτε για ποιες τιμές του λ,μ
[image: image242.wmf]Î

¡

 οι παρακάτω ανισώσεις αληθεύουν για κάθε x
[image: image243.wmf]Î

¡

.
1)  (λ
[image: image244.wmf]-

1)x2+4x+λ+2 > 0

2)  λx2+(λ
[image: image245.wmf]-

3)x+λ < 0

3)  4x2+4(2μ
[image: image246.wmf]-

1)x+4
[image: image247.wmf]-

3μ 
[image: image248.wmf]³

 0

4) 
[image: image249.wmf]-

x2+(λ
[image: image250.wmf]-

5)x+λ
[image: image251.wmf]-

8 
[image: image252.wmf]£

 0

5)  (λ
[image: image253.wmf]-

6)x2+(λ
[image: image254.wmf]-

3)x
[image: image255.wmf]-

1 < 0

6)  (μ
[image: image256.wmf]-

2)x2
[image: image257.wmf]-

2μx+2μ
[image: image258.wmf]-

3 > 0

7)  (λ+1)x2+(λ+1)x
[image: image259.wmf]-

2 < 0

8)  (λ
[image: image260.wmf]-

2)x2+(λ
[image: image261.wmf]-

2)x+1 > 0
ΑΣΚΗΣΗ  114
1)  Αν η ανίσωση 
[image: image262.wmf]2

x2x0

-+g>

  αληθεύει για κάθε x
[image: image263.wmf]Î

¡

 να  

 βρείτε το πρόσημο της διακρίνουσας και τις τιμές του γ. 

2)  Αν η ανίσωση 
[image: image264.wmf]2

x2x0

-++g³

 είναι αδύνατη, να βρείτε το  

 πρόσημο της διακρίνουσας και τις τιμές του γ.    

3)  Το τριώνυμο αx2 + βx + γ έχει ρίζες  ρ1 < 0 < ρ2 και είναι   

  θετικό εντός των ριζών. Να βρείτε το πρόσημο του γ.
4)  Η ανίσωση αx+β
[image: image265.wmf]³

0 έχει λύσεις x 
[image: image266.wmf]£

 4. Να λύσετε την   

 ανίσωση  αx2+β < 0.
ΑΣΚΗΣΗ  115
i) Να δείξετε ότι το τριώνυμο φ(x) =  (α2+1)x2
[image: image267.wmf]-

3αx+3, α
[image: image268.wmf]Î

¡

 είναι θετικό για κάθε x.

ii) Να δείξετε ότι είναι πάντοτε μη αρνητικό  το τριώνυμο 
g(x) =  x2
[image: image269.wmf]-

λx+
[image: image270.wmf]2

1

2

l

l

-+

, λ
[image: image271.wmf]Î

¡

  .

iii) Να δείξετε ότι το τριώνυμο h(x) =
[image: image272.wmf]-

x2+2αx
[image: image273.wmf]-

(β+γ)2, είναι  αρνητικό όταν α, β, γ είναι πλευρές τριγώνου
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	ΑΣΚΗΣΗ  116
1) Δίνεται η εξίσωση 
[image: image274.wmf]2

x(1)x40

-a++a+=

, α
[image: image275.wmf]Î

¡

. Για ποιες τιμές του α η εξίσωση:

i) Έχει δύο ρίζες άνισες

ii) Έχει μία Διπλή ρίζα

iii) Είναι αδύνατη στο 
[image: image276.wmf]¡


ΑΣΚΗΣΗ  117
Δίνεται η εξίσωση 
[image: image277.wmf]2

x(2)x10

+l--l+=

.

i) Να αποδείξετε ότι έχει πραγματικές ρίζες τις x1, x2 για κάθε λ
[image: image278.wmf]Î

¡


ii) Να βρείτε τις τιμές του λ ώστε να ισχύει η σχέση 
[image: image279.wmf]2

1212

1(xx)xx7
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►Εξίσωση με δύο αγνώστους

ΑΣΚΗΣΗ  118
i) Να βρείτε τα πρόσημα των τριωνύμων 
[image: image280.wmf]222

x6x9, y3y4, 2x5x4

-+-+-+


ii) Να βρείτε τα x, y
[image: image281.wmf]Î
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, αν ισχύει η ισότητα: 
[image: image282.wmf]2222

(x6x9)(y3y4)(4y5)(2x5x4)0

-+-+++-+=


►ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ
ΑΣΚΗΣΗ  119  (Δ15)
Δίνεται το παρακάτω τραπέζιο.
i) Να εκφράσετε την περίμετρό του Π ως συνάρτηση του x. Ποιο είναι το πεδίο ορισμού της συνάρτησης Π(x);

ii) Να εκφράσετε το εμβαδόν του Ε ως συνάρτηση του x. Ποιο είναι το πεδίο ορισμού της συνάρτησης E(x);

iii) Να προσδιορίσετε τις δυνατές τιμές του x, αν η περίμετρος του τραπεζίου είναι τουλάχιστον 39m και το εμβαδόν του το πολύ 99m2.


[image: image283.png]24

208k




ΑΣΚΗΣΗ  120
Στο παρακάτω σχήμα  το ΑΒΓΔ είναι τετράγωνο πλευράς ΑΒ=3 και το Μ είναι ένα σημείο της διαγωνίου ΑΓ Να βρείτε τις θέσεις του Μ πάνω στην διαγώνιο ΑΓ για τις οποίες ςτο άθροισμα των εμβαδών των σκιασμένων τετραγώνων είναι μικρότερο του 5.


[image: image284.png]AXE






	ΑΣΚΗΣΗ  121    (**εκτός ύλης)
Θεωρούμε το δειγματικό χώρο Ω = {1, 2, 3,…., 10} και τα ενδεχόμενα  Α = {x
[image: image285.wmf]Î

Ω/ 
[image: image286.wmf]2

x12x270

-+³

} και Β = {x
[image: image287.wmf]Î

Ω/ 
[image: image288.wmf]2

x11x300

-+£

}. 

i) Να αποδείξετε ότι τα Α, Β είναι ασυμβίβαστα

ii) Να βρείτε τις πιθανότητες: P(A), P(B), 
[image: image289.wmf]P(AB)

Ç

, 
[image: image290.wmf]P(AB)

È


iii) Να βρείτε την πιθανότητα του ενδεχομένου                            Γ = { x
[image: image291.wmf]Î

Ω/ 
[image: image292.wmf]2

x12x270
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 και 
[image: image293.wmf]2

x12x270

-+>

}
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Δίνεται η εξίσωση x2+(2λ
[image: image294.wmf]-

2)x+λ
[image: image295.wmf]-

1 = 0 με λ
[image: image296.wmf]Î

¡

.

i) Να βρείτε για ποιες τιμές του λ
[image: image297.wmf]Î
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 η εξίσωση έχει πραγματικές ρίζες. 

ii) Αν ισχύει P
[image: image298.wmf]-

S = 6 αποδείξτε ότι λ = 3

iii) Για λ = 3 να βρείτε την τιμή της παράστασης                         Α = 
[image: image299.wmf]22
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iv) Να λύσετε την ανίσωση |x+A| 
[image: image300.wmf]£

 |x
[image: image301.wmf](A2)

-+

|
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Δίνεται ότι η εξίσωση (λ2
[image: image302.wmf]-

λ
[image: image303.wmf]-

6)x2+(λ+2)x
[image: image304.wmf]-

1 = 0 έχει μία διπλή ρίζα.
i) Να βρείτε τον αριθμό λ και τη διπλή ρίζα της εξίσωσης.

ii) Για λ = 2 να λύσετε τις ανισώσεις:  

a) ||x
[image: image305.wmf]-

λ| 
[image: image306.wmf]-

λ2| 
[image: image307.wmf]£

 λ 
b) λ 
[image: image308.wmf]£

 |x+λ| 
[image: image309.wmf]£

 λ2.

ΤΡΑΠΕΖΑ ΘΕΜΑΤΩΝ ΑΝΙΣΩΣΕΙΣ

ΘΕΜΑ 4 (8217)

α) Να λύσετε την ανίσωση: x2+ x – 6 < 0                (Μονάδες 8)
β) Να λύσετε την ανίσωση: |x -1/2| > 1                    (Μονάδες 5)
γ) Δίνεται το παρακάτω ορθογώνιο παραλληλόγραμμο με 

    πλευρές α και α + 1 


[image: image310.png]e





όπου ο αριθμός α ικανοποιεί τη σχέση |α -1/2| > 1. Αν για το εμβαδόν Ε του ορθογωνίου ισχύει Ε < 6, τότε:
i) Να δείξετε ότι:  3/2< α < 2.                                   (Μονάδες 7)

ii) Να βρείτε μεταξύ ποιων αριθμών κυμαίνεται η περίμετρος 

    του ορθογωνίου.                                                    (Μονάδες 5)

ΘΕΜΑ  (8445) !!!

α) Δίνεται το τριώνυμο 
[image: image311.wmf]2

32

xx

-+

, 
[image: image312.wmf]x

Î

¡

 . Να βρείτε το     

     πρόσημο του τριωνύμου.                                        (Μονάδες 10) 
β) Θεωρούμε πραγματικούς αριθμούς α, β  διαφορετικούς από 

     το  0  με α < β για τους οποίους ισχύει 

    
[image: image313.wmf]22

(32)(32)0

aabb

-+-+<

 

     Να αποδείξετε ότι ισχύει 
[image: image314.wmf](1)(2)(1)(2)

abab

--=--

 

                                                                                (Μονάδες 15)


Κεφάλαιο 4Ο :   ΑΝΙΣΩΣΕΙΣ  (Θέματα τράπεζας 2014)
	ΘΕΜΑ 4 (1948)

Δίνεται η εξίσωση (8-λ)x2 -2(λ-2)x+1=0, (1) με παράμετρολ
[image: image315.wmf]Î

¡


α) Να βρεθεί η τιμή του λ ώστε η εξίσωση (1) να είναι 1ου    

     βαθμού.                                                                         (Μονάδες 5)

β) Αν η εξίσωση (1) είναι 2ου βαθμού, να βρείτε τις τιμές του λ  

  ώστε αυτή να έχει μια ρίζα διπλή, την οποία και να   

     προσδιορίσετε.                                                         (Μονάδες 10)

γ) Αν η εξίσωση έχει μια ρίζα διπλή, να προσδιορίσετε τις τιμές   

    του λ (αν υπάρχουν) ώστε το τριώνυμο (8-λ)x2 -2(λ-2)+1 να  

    είναι μη αρνητικό για κάθε x πραγματικό αριθμό.

                                                                                           (Μονάδες 10)

ΘΕΜΑ 4 (2238)

Δίνεται η εξίσωση x2-2λx+λ2-1=0, με παράμετρο λ
[image: image316.wmf]Î

¡

.

α) Να δείξετε ότι για κάθε λ
[image: image317.wmf]Î

¡

  η εξίσωση έχει δυο άνισες 

     ρίζες.                                                                      (Μονάδες 6)

β) Να βρείτε τις ρίζες της εξίσωσης, για κάθε λ
[image: image318.wmf]Î

¡

.     (Μον. 6)

γ) Να βρείτε για ποιες τιμές του πραγματικού αριθμού λ, οι δυο 

    άνισες ρίζες της εξίσωσης ανήκουν στο διάστημα (-2,4).                  

                                                                                  (Μονάδες 13)

ΘΕΜΑ 4 (2244)

Δίνονται οι ανισώσεις: |x-2|<3   και   x2-2x-8 ≤0 .

α) Να βρείτε τις λύσεις τους.                                  (Μονάδες 10)

β) Να δείξετε ότι οι ανισώσεις συναληθεύουν για x
[image: image319.wmf]Î

(-1, 4].  

                                                                                   (Μονάδες 5)

γ) Αν οι αριθμοί ρ1 και ρ2 ανήκουν στο σύνολο των κοινών 

    λύσεων των δυο ανισώσεων, να δείξετε ότι και ο αριθμός

   
[image: image320.wmf]12
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  είναι κοινή τους λύση.                        (Μονάδες 10)

ΘΕΜΑ 4 (2255)

Δίνονται οι ανισώσεις: 2≤|x|≤3 και x2- 4x<0 .

α) Να βρείτε τις λύσεις τους.                                  (Μονάδες 10)

β) Να δείξετε ότι οι ανισώσεις συναληθεύουν για x
[image: image321.wmf]Î

[2,3]. 

                                                                                (Μονάδες 5)

γ) Αν οι αριθμοί ρ1 και ρ2 ανήκουν στο σύνολο των κοινών  

    λύσεων των δυο ανισώσεων, να δείξετε ότι και ο αριθμός  

    
[image: image322.wmf]12
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 είναι κοινή τους λύση.                         (Μονάδες 10)

ΘΕΜΑ 4 (2273)

Δίνονται οι ανισώσεις |x+1|≤2 και x2- x-2>0.

α) Να λύσετε τις ανισώσεις.                                    (Μονάδες 10)

β) Να δείξετε ότι οι ανισώσεις συναληθεύουν για x
[image: image323.wmf]Î

[-3, -1). 

                                                                                  (Μονάδες 5)

γ) Αν οι αριθμοί ρ1 και ρ2 ανήκουν στο σύνολο των κοινών 

    λύσεων των δυο ανισώσεων, να δείξετε ότι: ρ1 - ρ2
[image: image324.wmf]Î

(-2,2)           

                                                                                 (Μονάδες 10)

ΘΕΜΑ 4 (2313)

Δίνεται η εξίσωση x2 −2λx + 4λ + 5 = 0 , με παράμετρο λ
[image: image325.wmf]Î

¡


α) Να αποδείξετε ότι αν λ = 5 η εξίσωση έχει μια ρίζα διπλή. 

                                                                                              (Μονάδες 5)

β) Να εξετάσετε αν υπάρχει και άλλη τιμή του λ ώστε η εξίσωση  

     να έχει διπλή ρίζα.                                             (Μονάδες 5)

γ) Να βρείτε τις τιμές του λ ώστε η εξίσωση να έχει δύο ρίζες 

    άνισες.                                                                 (Μονάδες 10)

δ) Αν |λ2 − 4λ – 5| = 4λ – λ2 + 5 να δείξετε ότι η εξίσωση δεν έχει 

     ρίζες.                                                                     (Μονάδες 5)
	ΘEMA 4 (2336)

α) Να βρείτε το πρόσημο του τριωνύμου x2 − 5x + 6 για τις διάφορες τιμές του x
[image: image326.wmf]Î

¡

 .                                    (Μονάδες 10)

β) Δίνεται η εξίσωση  
[image: image327.wmf]2

1

(2)x20

4

x
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  (1) με  

     παράμετρο λ .

     i) Να αποδείξετε ότι, για κάθε λ
[image: image328.wmf](,2)(3,)

Î-¥È+¥

  , η 

        εξίσωση  (1) έχει δύο ρίζες άνισες.            (Μονάδες 10)

     ii) Να βρείτε τις τιμές του λ
[image: image329.wmf]Î

¡

  για τις οποίες οι ρίζες της 

         (1) είναι ομόσημοι αριθμοί.                          (Μονάδες 5)

ΘΕΜΑ 4  (4542)

α) Να λύσετε την ανίσωση: x2 < x στο σύνολο των πραγματικών 

     αριθμών.                                                                        (Μονάδες 8)
β) Δίνεται ένας πραγματικός αριθμός α με 0<α<1.

     i) Να βάλετε στη σειρά, από τον μικρότερο στον μεγαλύτερο  

        και να τοποθετήσετε πάνω στον άξονα των πραγματικών  

        αριθμών, τους αριθμούς: 0, 1, α, α2 , 
[image: image330.wmf]a

 
        Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας με τη βοήθεια και του  

        ερωτήματος α.                                                (Mονάδες 10)

     ii) Να αποδείξετε ότι ισχύει η ανισότητα: 
[image: image331.wmf]1

a

+

  < 1+ 
[image: image332.wmf]a

    

                                                                                 (Mονάδες 7)

ΘΕΜΑ 4 (4607)

α) Να λύσετε την ανίσωση: x2 > x στο σύνολο των πραγματικών   

     αριθμών.                                                                       (Μονάδες 8)
β) Δίνεται ένας πραγματικός αριθμός α με α > 1.

    i) Να βάλετε στη σειρά, από τον μικρότερο στον μεγαλύτερο  

        και να τοποθετήσετε πάνω στον άξονα των πραγματικών  

        αριθμών, τους αριθμούς: 0, 1, α, α2 , 
[image: image333.wmf]a


       Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας με τη βοήθεια και του   

       ερωτήματος α).                                               (Mονάδες 10)

    ii)Να κάνετε το ίδιο για τους αριθμούς α , α2, 
[image: image334.wmf]2

2

aa
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 (Μον. 7)

ΘΕΜΑ 4  (4682)

Δίνεται η εξίσωση: x2– x +(λ - λ2)= 0, με παράμετρο λ
[image: image335.wmf]Î

¡

 (1)
α) Να βρείτε τη διακρίνουσα Δ της εξίσωσης και να αποδείξετε 

     ότι η εξίσωση έχει ρίζες πραγματικές για κάθε λ
[image: image336.wmf]Î
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                                                                                (Μονάδες 10)

β) Για ποια τιμή του λ η εξίσωση (1) έχει δύο ρίζες ίσες; 

                                                                                   (Μονάδες 6)

γ) Να βρείτε το λ, ώστε η συνάρτηση f (x) = 
[image: image337.wmf]22

   

xx
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     να έχει πεδίο ορισμού το 
[image: image338.wmf]¡

.                               (Μονάδες 9)
ΘΕΜΑ 4 (4819)

Δίνεται το τριώνυμο f(x) = x2 - x + (λ - λ2), λ
[image: image339.wmf]Î
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α) Να βρείτε τη διακρίνουσα Δ του τριωνύμου και να 

     αποδείξετε ότι το τριώνυμο έχει ρίζες πραγματικές για κάθε       

     λ
[image: image340.wmf]Î

¡

                                                                  (Μονάδες 10)

β) Για ποια τιμή του λ το τριώνυμο έχει δύο ρίζες ίσες;  (Μον. 6)

γ) Αν 
[image: image341.wmf]1
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 και x1, x2 είναι οι ρίζες του παραπάνω τριωνύμου με x1 < x2 , τότε :

   i) να αποδείξετε ότι 
[image: image342.wmf]12
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                (Μονάδες 4)
   ii) να διατάξετε από τον μικρότερο προς τον μεγαλύτερο τους   

       αριθμούς  
[image: image343.wmf]2
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[image: image344.wmf]12
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[image: image345.wmf]2
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.  (Μονάδες 5)


Κεφάλαιο 4Ο :   ΑΝΙΣΩΣΕΙΣ  (Θέματα τράπεζας 2014)
	ΘΕΜΑ 4  (4834)

Δίνεται το τριώνυμο: λx2 - (λ2+1)x + λ, λ
[image: image346.wmf]Î

¡

-{0}

α) Να βρείτε τη διακρίνουσα Δ του τριωνύμου και να 

     αποδείξετε ότι το τριώνυμο έχει ρίζες πραγματικές για κάθε  

     λ
[image: image347.wmf]Î

¡

-{0}.                                                            (Μονάδες 9)

β) Για ποιες τιμές του λ το παραπάνω τριώνυμο έχει δύο ρίζες 

     ίσες;                                                                    (Μονάδες 6)

γ) Να βρείτε την τιμή του λ≠0, ώστε f (x) ≤ 0 , για κάθε x
[image: image348.wmf]Î

¡
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                                                                                         (Μονάδες 10)

ΘΕΜΑ 4 (4859)

Θεωρούμε το τριώνυμο f(x)=3x2+κx-4, με παράμετρο κ
[image: image349.wmf]Î
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α) Να αποδείξετε ότι για οποιαδήποτε τιμή του κ, το τριώνυμο 

     έχει ρίζες πραγματικές και άνισες.                    (Μονάδες 10)

β) Οι ρίζες του τριωνύμου είναι ομόσημες ή ετερόσημες; Να 

     αιτιολογήσετε την απάντησή σας.                       (Μονάδες 5)

γ) Αν x1 και x2 είναι οι ρίζες του τριωνύμου και α, β δυο 

     πραγματικοί αριθμοί ώστε να ισχύει α<x1<x2<β, να 

     προσδιορίσετε το πρόσημο του γινομένου: α∙f(α)∙β∙f(β).

     Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας.                (Μονάδες 10)

ΘΕΜΑ 4 (4952)

α) Θεωρούμε την εξίσωση x2+2x+3=α, με παράμετρο α
[image: image350.wmf]Î
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.

     i) Να βρείτε για ποιες τιμές του α η εξίσωση x2+2x+3=α έχει 

        δυο ρίζες πραγματικές και άνισες.                   (Μονάδες 6)

     ii) Να βρείτε την τιμή του α ώστε η εξίσωση να έχει διπλή 

          ρίζα, την οποία και να προσδιορίσετε.           (Μονάδες 6)

β) Δίνεται το τριώνυμο f(x) = x2+2x+3, x
[image: image351.wmf]Î
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    i) Να αποδείξετε ότι f(x)≥2, για κάθε x
[image: image352.wmf]Î
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         (Μονάδες 7)

    ii) Να λύσετε την ανίσωση 
[image: image353.wmf](
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  ≤ 2        (Μονάδες 6)

ΘΕΜΑ 4 (5285)

Δίνονται οι εξισώσεις x2 − 3x + 2 = 0   (1) και  x 4− 3x 2+ 2 = 0  (2) .

α) Να βρείτε τις ρίζες της εξίσωσης (1).                   (Μονάδες 5)

β) Να βρείτε τις ρίζες της εξίσωσης (2).                 (Μονάδες 10)

γ) Να βρείτε τριώνυμο της μορφής  x2 + βx + γ που οι ρίζες του 

    να είναι κάποιες από τις ρίζες της εξίσωσης (2) και επιπλέον, 

    για κάθε αρνητικό αριθμό x , να έχει θετική τιμή.     (Μον. 10)

ΘΕΜΑ 4 (5316)

Δίνεται το τριώνυμο: x2 + βx + β2, όπου β
[image: image354.wmf]Î

¡


α) Να υπολογίσετε τη διακρίνουσα του τριωνύμου. (Μονάδες 4)

β) i) Αν β≠0 τι μπορείτε να πείτε για το πρόσημο του τριωνύμου; 

                                                                                   (Μονάδες 7)

    ii) Πώς αλλάζει η απάντησή σας στο ερώτημα (i), όταν β= 0                  

                                                                                   (Μονάδες 6)

γ) Με τη βοήθεια της απάντησής στο ερώτημα (β), να 

     αποδείξετε ότι ισχύει η ανισότητα α2 + αβ + β2 > 0 για 

     οποιουσδήποτε πραγματικούς αριθμούς α, β που δεν είναι 

     και οι δύο ταυτόχρονα 0.                                      (Μονάδες 8)

ΘΕΜΑ 4 (5322)

Δίνεται το τριώνυμο: x2 – 2x – 8

α) Να βρείτε το πρόσημο του τριωνύμου για τις διάφορες τιμές 

     του πραγματικού αριθμού x                              (Μονάδες 10)
β) Αν 
[image: image355.wmf]8889
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  η τιμή της παράστασης: κ2 – 2κ – 8  είναι 

     μηδέν, θετικός ή αρνητικός αριθμός; Να αιτιολογήσετε την 

     απάντησή σας.                                                      (Μονάδες 8)
γ) Αν ισχύει - 4 < μ < 4, τι μπορείτε να πείτε για το πρόσημο της 

    τιμής της παράστασης: μ2 – 2|μ| - 8 ;  Να αιτιολογήσετε την 

    απάντησή σας.                                                    (Μονάδες 7)
	ΘΕΜΑ 4 (5884)

Δίνεται το τριώνυμο f(x) = x2 – 6x + λ – 3, με λ
[image: image356.wmf]Î
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α) Να υπολογίσετε τη διακρίνουσα Δ του τριωνύμου.    (Μον. 5)

β) Να βρείτε τις τιμές του λ για τις οποίες το τριώνυμο έχει δύο 

     άνισες πραγματικές ρίζες.                                   (Μονάδες 7)

γ) Αν 3 < λ < 12, τότε:

    (i) Να δείξετε ότι το τριώνυμο έχει δύο άνισες θετικές ρίζες. 

                                                                                 (Μονάδες 6)

(ii) Αν x1, x2 με x1 < x2 είναι οι δύο ρίζες του τριωνύμου και κ, μ   

      είναι δύο αριθμοί με κ < 0   και x1 < μ < x2, να προσδιορίσετε 

      το πρόσημο του γινομένου κ∙ f(κ)∙μ∙f(μ). Να αιτιολογήσετε
      την απάντησή σας.                                             (Μονάδες 7)

ΘΕΜΑ 4 (5885)

α) i) Να βρείτε τις ρίζες του τριωνύμου: x2 + 9x +18     (Μον. 4)

     ii) Να λύσετε την εξίσωση: |x + 3| +|x2 +9x + 18|=0  (Μον. 7)

β) i) Να βρείτε το πρόσημο του τριωνύμου x2 + 9x +18, για τις 

        διάφορες τιμές του πραγματικού αριθμού x.            (Μον. 7)

     ii) Να βρείτε τις τιμές του x για τις οποίες ισχύει:

         |x2 +9x + 18|= - x2 - 9x - 18                                   (Μον. 7)

ΘΕΜΑ 4 (6226)

Οι πλευρές x1, x2 ενός ορθογωνίου παραλληλογράμμου είναι οι ρίζες της εξίσωσης x2 – 2x + λ(2 – λ) = 0 με λ
[image: image357.wmf]Î

(0, 2)
α) Να βρείτε:

     i) την περίμετρο Π του ορθογωνίου.                          (Μον. 6)

     ii) το εμβαδόν Ε του ορθογωνίου συναρτήσει του λ.  (Μον. 6)

β) Να αποδείξετε ότι Ε≤1, για κάθε λ
[image: image358.wmf]Î

(0, 2)                 (Μον. 7)

γ) Για ποια τιμή του λ το εμβαδόν Ε του ορθογωνίου γίνεται 

     μέγιστο, δηλαδή ίσο με 1; Τι μπορείτε να πείτε τότε για το 

     ορθογώνιο;                                                                  (Μον. 6)

ΘΕΜΑ 4 (6227)

α) Να λύσετε την ανίσωση: x2 − 5x − 6 < 0.            (Μονάδες 10)

β) Να βρείτε το πρόσημο του αριθμού 
[image: image359.wmf]2
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     και να αιτιολογήσετε το συλλογισμό σας.            (Μονάδες 7)
γ) Αν α
[image: image360.wmf]Î

(-6, 6), να βρείτε το πρόσημο της παράστασης 

     Λ = a2 – 5|a| − 6 . Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας. 

                                                                                    (Μονάδες 8)

ΘΕΜΑ 4 (6228)

Θεωρούμε ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ (Α=90ο ) με κάθετες πλευρές που έχουν μήκη x, y τέτοια, ώστε: x + y =10 .

α) Να αποδείξετε ότι το εμβαδόν του τριγώνου ΑΒΓ συναρτήσει 

    του x δίνεται από τον τύπο: 
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  β) Να αποδείξετε ότι 
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 για κάθε 
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γ) Για ποια τιμή του xε(0, 10) το εμβαδόν E(x) γίνεται μέγιστο, δηλαδή ίσο με 25/2; Τι παρατηρείτε τότε για το τρίγωνο ΑΒΓ; 

                                                                        (Μονάδες 9+8+8)




Κεφάλαιο 4Ο :   ΑΝΙΣΩΣΕΙΣ  (Θέματα τράπεζας 2014)
	ΘΕΜΑ 4 (6231)

Στο επόμενο σχήμα το ΑΒΓΔ είναι τετράγωνο πλευράς ΑΒ=3 και το Μ είναι ένα τυχαίο εσωτερικό σημείο της διαγωνίου ΑΓ. Έστω Ε το συνολικό εμβαδόν των σκιασμένων τετραγώνων του σχήματος.

[image: image365.emf]
α) Να αποδείξετε ότι E = 2x2 − 6x + 9, x
[image: image366.wmf]Î

(0,3) .    (Μονάδες 9)

β) Να αποδείξετε ότι 
[image: image367.wmf]9
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   για κάθε x
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(0,3)   (Μονάδες 8)

γ) Για ποια θέση του Μ πάνω στην ΑΓ το συνολικό εμβαδόν των 

    σκιασμένων τετραγώνων του σχήματος γίνεται ελάχιστο,  

    δηλαδή ίσο με 9/2; Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας. 

                                                                                  (Mονάδες 8)

ΘΕΜΑ 4 (7506)

Μια μικρή μεταλλική σφαίρα εκτοξεύεται κατακόρυφα από το έδαφος. Το ύψος y (σε m) στο οποίο θα βρεθεί η σφαίρα τη χρονική στιγμή t (σε sec) μετά την εκτόξευση, δίνεται από

τη σχέση: y = 60t− 5t2
α) Μετά από πόσο χρόνο η σφαίρα θα επανέλθει στο έδαφος;

β) Ποιες χρονικές στιγμές η σφαίρα θα βρεθεί στο ύψος 

     y = 175 m;

γ) Να βρεθεί το χρονικό διάστημα στη διάρκεια του οποίου η    

    σφαίρα βρίσκεται σε ύψος μεγαλύτερο από 100 m.

ΘΕΜΑ 4 (7511)

Ένα δημοτικό κολυμβητήριο έχει σχήμα ορθογώνιο παραλληλόγραμμο ΑΒΓΔ, με διαστάσεις 15m και 25m. Ο δήμος, για λόγους ασφάλειας, θέλει να κατασκευάσει γύρω από το

κολυμβητήριο μια πλακοστρωμένη ζώνη με σταθερό πλάτοs x m (x > 0), όπως φαίνεται στο παρακάτω σχήμα.


[image: image369.png]



α) Να αποδείξετε ότι το εμβαδόν της ζώνης δίνεται από τη 

     σχέση: Ε(x) = 4x2 + 80x, x > 0                            (Μονάδες 9)

β) Να βρεθεί το πλάτοs x τηs ζώνηs, αν αυτή έχει εμβαδό 

     Ε = 500 m2.                                                         (Μονάδες 7)

γ) Ποιο μπορεί να είναι το πλάτος της ζώνης, αν αυτή έχει 

     εμβαδόν μικρότερο από 500 m2; Να αιτιολογήσετε την 

     απάντησή σας.                                                     (Μονάδες 9)
	ΘΕΜΑ 4 (7512)

Ένα ορθογώνιο παραλληλόγραμμο έχει περίμετρο Π=40cm. 

Αν x cm είναι το μήκος του παραλληλογράμμου, τότε :

α) να αποδείξετε ότι 0 < x < 20.                               (Μονάδες 4)

β) να αποδείξετε ότι το εμβαδόν Ε(x) του ορθογωνίου δίνεται 

     από τη σχέση: E(x)=20x-x2.                                  (Μονάδες 8)

γ) να αποδείξετε ότι ισχύει Ε(x) ≤ 100, για κάθε x
[image: image370.wmf]Î

(0, 20).    

                                                                                  (Μονάδες 6)

δ) να αποδείξετε ότι από όλα τα ορθογώνια με σταθερή 

     περίμετρο 40cm, εκείνο που έχει το μεγαλύτερο εμβαδόν  

     είναι το τετράγωνο πλευράς 10cm.                      (Μονάδες 7)

ΘΕΜΑ 4 (7677)

Δίνεται η ανίσωση: |x + 1| < 4 (1)

α) Να λύσετε την ανίσωση και να παραστήσετε το σύνολο των   

     λύσεών της πάνω στον άξονα των πραγματικών αριθμών.         

                                                                                  (Μονάδες 7)

β) Να βρείτε όλες τις ακέραιες λύσεις της ανίσωσης (1).  

                                                                                  (Μονάδες 3)

γ) Να κατασκευάσετε ένα τριώνυμο της μορφής  x2 + βx + γ 

     το  οποίο να έχει ρίζες δύο από τις ακέραιες λύσεις της 

     ανίσωσης (1) και να έχει θετική τιμή, για κάθε x ≤ 0. 

                                                                                 (Μονάδες 15)

ΘΕΜΑ 4 (7684)

Δίνεται η ανίσωση: |x - 1| ≤ 3    (1)

α) Να λύσετε την ανίσωση και να παραστήσετε το σύνολο των 

     λύσεών της πάνω στον άξονα των πραγματικών αριθμών.  

                                                                                 (Μονάδες 7)

β) Να βρείτε όλες τις ακέραιες λύσεις της ανίσωσης (1). (Μον. 3)

γ) Να κατασκευάσετε ένα τριώνυμο της μορφής  x2 + βx + γ
     το οποίο να έχει ρίζες δύο από τις ακέραιες λύσεις της  

     ανίσωσης (1) και να έχει θετική τιμή, για κάθε x ≥ 0 .(Μον.15)

ΘΕΜΑ 4 (7745)

Δίνεται το τριώνυμο f(x) = - x2 + 2x +3

α) Να βρείτε το πρόσημο του τριωνύμου f(x) για τις διάφορες  

     τιμές του x.                                                          (Μονάδες 10)

β) Να προσδιορίσετε, αιτιολογώντας την απάντησή σας, το 

     πρόσημο του γινομένου: f(2,999)
[image: image371.wmf]×

 f(-1,002)      (Μονάδες 7)

γ) Αν – 3 < α < 3, να βρείτε το πρόσημο του αριθμού:

    – α2 + 2|α| + 3                                                         (Μονάδες 8)

ΘΕΜΑ 4 (7958)

α) Να λύσετε την ανίσωση: 
[image: image372.wmf]2
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  (1)       (Μονάδες 10)
β) Δίνονται δύο αριθμοί κ, λ οι οποίοι είναι λύσεις της ανίσωσης  

    (1) και ικανοποιούν επιπλέον τη σχέση: (λ – 1)(κ – 1 )< 0.
    i) Να δείξετε ότι το 1 είναι μεταξύ των κ, λ.          (Μονάδες 8)

    ii) Να δείξετε ότι: |κ – λ| ≥
[image: image373.wmf]3
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                                 (Μονάδες 7)

ΘΕΜΑ 4 (7974)

Δίνεται πραγματικός αριθμός α, που ικανοποιεί τη σχέση: 

|α – 2| < 1

α) Να γράψετε σε μορφή διαστήματος το σύνολο των δυνατών  

     τιμών του α.                                                         (Μονάδες 8)

β) Θεωρούμε στη συνέχεια το τριώνυμο: x2 – (α – 2)x +1/4 

     i) Να βρείτε τη διακρίνουσα του τριωνύμου και να 

         προσδιορίσετε το πρόσημό της.                      (Μονάδες 10)

     ii) Να δείξετε ότι, για κάθε τιμή του x
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, ισχύει  

          x2 – (α – 2)x +
[image: image375.wmf]1
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> 0                                         (Μονάδες 7)
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